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Анотація 

Досліджено економічну сутність власного капіталу підприємства. Розглянуто основні проблеми та 

складові формування власного капіталу підприємства. 
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Abstract 

The economic essence of the equity of the company. The main problem of the formation of the equity of the company. 

Keywords:  equity share capital, share capital, reserve capital. 

 

Вступ 

Власний капітал становить розвитку та створення підприємства. Структура власного капіталу 

підприємства та ефективність його використання впливають на формування статку його власників. 

Власний капітал виступає одним із найважливіших об’єктів управлінського та фінансового обліку, 

що є основою інформаційного забезпечення фінансового менеджменту. Власний капітал виступає не 

тільки основою функціонування, створення та розвитку підприємства, а й фактором його фінансової 

стійкості.  

Економічна сутність власного капіталу вивчали і вивчають багато зарубіжних та вітчизняних 

вчених, зокрема такі як В.В. Бланк, К. Маркс, А. Сміт, Д. Рікардо, Ф,Ф. Бутинец, В.В. Сопко, С.Ф. 

Голов, Г.Г. Кірейцев, В.М. Івахненко, Г. Андрощук, О.Б. Бутнік-Сіверський, С.М. Ілляшенко, В. 

Зінов, С. Кокизюк, І.Й. Яремко та інші. Проте ряд важливих питань залишаються невирішеними. 

Метою даної роботи є визначення економічної сутності та структури власного капіталу в сучасних 

умовах господарювання.  

 

Результати дослідження 

Створення і нормальне функціонування підприємств будь-якої форми власності неможливе без 

формування достатнього обсягу власного капіталу. Власний капітал утворюється за рахунок 

особистої участі власників у його формуванні. При цьому, створюючи капітал підприємства, власник 

частково втрачає прямий зв'язок з капіталом, і він фактично стає власним капіталом підприємства, а 

не власника.  

За національним положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 1 «Загальні вимоги до 

фінансової звітності», яке затверджено Міністерством фінансів України 07.02.2013 р. № 73, власний 

капітал – це частина в активах підприємства, що залишається після вирахування його зобов’язань [1]. 

Власний капітал показує частину майна підприємства, яка фінансується за рахунок коштів власників і 

власних засобів підприємства. По своїй суті він є не тільки основою для створення підприємства, а й 

стабільністю і продовженням його господарської діяльності. Враховуючи функції власного капіталу 

можна зазначити, що його розмір визначає ступінь незалежності та впливу його власників на 

підприємство, а для кредиторів є показником відповідальності і стабільності підприємства. Чим 

більший власний капітал і менша кредиторська заборгованість, тим кращі стосунки у підприємства з 

різними юридичними і фізичними особами. 



Управління власним капіталом пов'язане не тільки із забезпеченням ефективного використання 

вже накопиченої його частини, але і з формуванням власних фінансових ресурсів, що забезпечують 

майбутній розвиток підприємства. 

У складі внутрішніх джерел формування власних фінансових ресурсів основне місце належить 

прибутку, що залишається в розпорядженні підприємства. Він формує переважну частину його 

власних фінансових ресурсів, забезпечує приріст власного капіталу, а відповідно, і ріст ринкової 

вартості підприємства. Певну роль у складі внутрішніх джерел виконують також амортизаційні 

відрахування, особливо на підприємствах із високою вартістю власних основних засобів і 

нематеріальних активів; проте суму власного капіталу підприємства вони не збільшують, а лише є 

засобом його реінвестування. Інші внутрішні джерела не грають помітної ролі у формуванні власних 

фінансових ресурсів підприємства.  

У складі зовнішніх джерел формування власних фінансових ресурсів основне місце належить 

залученню підприємством додаткового пайового або акціонерного капіталу. Для окремих 

підприємств одним із зовнішніх джерел формування власних фінансових ресур- сів може бути надана 

їм безоплатна фінансова допомога, яка надається, як правило, лише окремим державним 

підприємствам. До числа інших зовнішніх джерел входять безплатно передані підприємству 

матеріальні та нематеріальні активи, що включаються до складу його балансу [5]. 

Основними показниками ефективного управління власним капіталом та його наявність є 

показники рентабельності (це і якісний і кількісний показник ефективності діяльності будь-якого 

підприємства.) майна і капіталу, фінансової незалежності, то методами підвищення ефективність 

використання власного капіталу на підприємства служать методи, що підвищують ці показники на 

підприємстві [6]. Для того, щоб підприємство ефективно використовувало власний капітал, необхідно 

прагнути до мінімального залучення позичкового капіталу. 

Власний капітал є основою фінансово–економічної бази підприємства, яка використовується для 

організації власної безперервної та стабільної фінансової діяльності. Відмітимо, що величина 

власного капіталу найкраще характеризує результативність підприємства, а саме можна оцінити 

ефективність діяльності підприємства, успішної рентабельної роботи, його високої 

конкурентоспроможності на ринку і фінансової стійкості. Для кредиторів власний капітал є 

показником відповідальності і стабільності підприємства. Чим більший власний капітал і менша 

кредиторська заборгованість, тим кращі стосунки у підприємства з різними юридичними і фізичними 

особами.  

Джерелами власного капіталу є: 

- Зареєстрований капітал; 
- Капітал у дооцінках ; 
- Додатковий капітал ;  
- Резервний капітал ; 
- Нерозподілений прибуток (непокритий збиток); 
- Неоплачений капітал ;  
- Вилучений капітал. 
Зареєстрований (пайовий) капітал призначено для обліку та узагальнення інформації про стан і 

рух статутного й іншого зареєстрованого капіталу, пайового капіталу підприємства відповідно до 

законодавства і установчих документів, а також внесків до оголошеного, але ще не зареєстрованого 

статутного капіталу [2]. 

Основу власного капіталу більшості підприємств становить статутний капітал. При його 

формуванні учасники стикаються з проблемами визначення його загального розміру та розміру 

кожного внеску, строку сплати внесків. Статутний капітал – зафіксована в установчих документах 

загальна вартість активів, які є внеском власників (учасників) до капіталу підприємства. Він 

передбачає забезпечення фінансування і забезпечення ліквідності та є базою для нарахування 

дивідендів. Отже, він повинен бути направлений на реалізацію інвестиційних проектів, поліпшення 

ліквідності та платоспроможності, модернізації чи розширення виробництва, оптимізації дивідендної 

політики тощо. Законом України «Про господарські товариства» встановлено мінімальний розмір 

статутного капіталу різних видів товариств [3]. 

Пайовий капітал – сукупність коштів фізичних і юридичних осіб, добровільно розміщених у 

товаристві для здійснення його господарської діяльності. Це внески членів споживчого товариства, 

колективного сільськогосподарського підприємства, житлово- будівельного кооперативу, кредитної 



спілки та інших підприємств, що передбачені установчими документами. 

Підприємство за необхідністю може створювати резервний капітал, це сума резервів, створених 

підприємством відповідно до законодавства або статутних документів. Резервний капітал 

спрямовують на покриття непередбачених витрат у випадку недостатнього прибутку чи збитків, на 

сплату боргів підприємства в разі його ліквідації. Залишок невикористаних коштів резервного 

капіталу переходить на наступний календарний рік [4]. 

Висновки 

Таким чином, процес формування власного капіталу підприємства супроводжуються рядом 

проблем що впливають на управління фінансами. Власний капітал служить фактором, що впливає на 

управління підприємством, адже через нього визначається організаційна структура підприємства і 

тим самим реалізується організаційна функція, а також функція управління та контролю. 

Підприємства повинні чітко визначати цілі, умови та порядок збільшення чи зменшення власного 

капіталу, порядок формування та використання  резервного та додаткового капіталу, чітко визначати 

порядок оподаткування операцій, які пов’язані із збільшенням чи зменшенням статутного капіталу. 
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